

ВСЕСОЮЗНЫЙ
СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД
имени
XIX
съезда
ВЛКСМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ



№ 5 (190)

23 июля

1982 года
Лето издания —
шестнадцатое

Цена 2 коп.



БУДУЩЕЕ

● В рядах участников Марша мира — бойцы студенческого отряда «Ваганты» из Инженерно-строительного института.

● Приветствуем тебя, Ленинград!

● Ради и этого малыша шагает по планете Марш мира.

Фото А. Николаева

В Ленинград пришел Марш мира. Его участники — представители Швеции, Дании, Норвегии, Финляндии.

Их — триста, триста человек, прошедших далекий путь от Стокгольма до Ленинграда, требующих мира для нашей планеты. Но на самом деле их значительно больше. У каждого участника этого шествия есть разноцветные ленточки с эмблемой «Марш мира-82». На этих ленточках пишут свои имена и фамилии те, кто поддерживает спрavedливые требования мира на земле. На ленточках уже совсем нет места, а подписи все прибавляются и прибавляются.

Марш мира шагает по городу. И среди тех, кто встал в его ряды в этот день, — бойцы ССО.

У крейсера «Аверора» участники Марша мира встречали ребята из ЗСО «Приморский».

— Когда мы узнали о том, что по Ленинграду пройдет Марш мира, сразу же решили, что непременно примем в нем участие. Но наш вклад в дело мира — это не только участие в шествии. Самое главное — работа во время третьего трудового семестра.

Бойцы отряда «Ваганты» из ЛИСИ, работающие в составе ЗСО «Выборгский», пришли на Марш мира с красочными плакатами и лозунгами, которые ребята придумали сами.

— Мы заранее подготовились к участию в Марше мира, — рассказывает командир Александр Пашин. — Целую неделю после работы ребята писали лозунги и рисовали плакаты, собирали материалы о марше.

И вот теперь бойцы вместе с участниками Марша мира, вместе с ленинградцами, вставшими в его ряды, идут к Пискаревскому мемориальному кладбищу — святыне Ленинграда, где под гранитными плитами похоронены те, кто отдал свои жизни за радость мирного дня, за счастливое будущее.

Кристина Эриксен — одна из самых молодых участниц Марша

(Окончание на 3-й стр.)

За мир на планете!

СЕГОДНЯ ВО ВСЕХ ОТРЯДАХ ПРОХОДИТ ДЕНЬ УДАРНОГО ТРУДА В ФОНД ПОМОЩИ БРАТСКИМ СОЮЗАМ МОЛОДЕЖИ

Сегодня во всех отрядах проходит день ударного труда в фонд помощи братским союзам молодежи. В нем принимают участие и бойцы нашего зонального отряда. Ребята трудятся на таких важных объектах, как строительство северных очистных сооружений, — там бойцы ССО «Садко», «Меридиан» и «Полином» строят главную насосную станцию. Адрес работы другого отряда — «Каскад» — защитные сооружения на станции Горская. Бойцы ИССО «Товарищ» строят санаторный комплекс в Дюнах. Часть бойцов в день ударного труда работают на сельскохозяйственных работах. Это, например, ребята из ССО «Альбатрос», что заготовливают сено в совхозе «Ленинское» Выборгского района.

Подготовку к дню ударного труда мы начали давно. Ведь такой день нельзя провести формально, просто отработать положенные часы на объекте. Ребя-

та должны участвовать в празднике труда, работать по-настоящему творчески. Для этого отрядные комиссары разъяснили бойцам, куда будут направлены средства, заработанные в этот день. Надо, чтобы каждый чувствовал тесную связь своей работы с делом международной солидарности молодежи, трудился, ясно представляя важность своей работы.

Тщательно подготовились к этому дню и отрядные мастера, бригадиры. Были продуманы и фронт работ, и планы нарядов, и нормы выработки. Надо сказать, что ребята на собраниях решили отработать этот день с повышенной выработкой, отличным качеством.

Бойцы ЗСО «Приморский» взяли обязательство: 23 июля выполнить план на 113 процентов.

С. КУРОЧКИН,
командир ЗСО «Приморский»

● НАМ ОТВЕЧАЮТ

В заметке «Когда согласия нет...», опубликованной в №187 газете «Смена» на студенческой стройке, речь шла о недостатках, допущенных при приеме в организацию ПМС-88 в организации труда студентов.

Редакция получила ответ за подписью начальника ПМС-88 В. П. Барябина:

«Вопрос с приемом ССО «Альбатрос» решен положительно. Меры по улучшению бытовых условий приняты. Трест выделил машину, которая три раза в день будет доставлять питание из столовой Пельзгорского торфоперерабатывающего предприятия, включая воскресные дни.

Нельзя было пользоваться находящейся рядом с местом дислокации отряда водонапорной колонкой из-за повышенного содержания железа в воде. Теперь введено в строй железоочистительное сооружение, и ребята могут без ограничений пользоваться свежей холодной водой.

Бойцы приступили к работе, и наше правительство сделало все возможное, чтобы по его вине не было простое.

В Ольгине, близ Ленинграда, ведется строительство северных очистных сооружений. Стойка в Ольгине — место работы ССО «Полином» Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина).

Прораб строительства Василий Андреевич Софоновский ведет нас по объекту. Мы надеваем защитные каски, и вот уже лифт подъемника, плавно покачиваясь, везет нас вниз.

Это уникальное сооружение — пока еще единственное в стране, — рассказывает Василий Андреевич. — Его параметры внушительны: 66 метров в диаметре и 70 метров глубина. Для того, чтобы вырыть только один котлован, пришлось извлечь четверть миллиона тонн грунта.

С момента ввода станция должна обеспечить очистительный процесс всех канализационных сооружений города. Оставшиеся

В ТРУДОВУЮ ЗАЧЕТКУ

отходы будут по трубопроводу перекачиваться на иловые площадки, отсюда уже в виде удобрений вывозиться на поля совхозов области.

...В самом центре котлована — цилиндрический выступ, где предстоит монтировать главный насос. Здесь-то и работают студенты «Полинома». Они выполняют работы по бетонированию.

Часть отряда отправилась на станцию Горская. Их задача здесь — строительство путепроводов. Всего отряду предстоит освоить восемьдесят тысяч рублей капиталовложений.

— Задание ребятам доверено ответственное, — говорит Василий Андреевич. — Благодаря помощи отряда часть рабочих сможет заняться монтажными работами, это ускорит темпы строительства. Думаю, что бойцы из «Полинома» не подведут, свой третий трудовой отработают отлично.

Н. АМАЕВ



КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПОСТ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ И РЕКОНСТРУКЦИИ «ИЖОРСКОГО ЗАВОДА»

ЕСТЬ РЕКОРД!

У въезда на стройплощадку огромная надпись: «Всесоюзная ударная комсомольская стройка». Самый разгар работы. День солнечный, яркий. Желтые каски бойцов ССО мелькают то тут, то там. Если идти к ребятам напрямик — минутное дело. Но повсюду расставлены знаки, запрещающие проход. Стойплощадка напоминает целый город.

— Саша Каштанов, бригадир плотников-бетонщиков, — предстает парень в рабочей одежде. — Строим термопрессовый цех. Ведем прокладку высоковольтного кабеля. Ребята работают отлично. Выработка — 250 процентов!

— 250 процентов?!

— Не удивляйтесь, — чуть улыбается командир ССО «Альянс» Дима Постнов. — Просто у нас правильная организация труда. Вечером на планерке бригадир получает задание на следующий день и заранее распределяет бойцов. На объекте ребята без проволочек занимают свои места, всегда точно знают задание на всю смену.

В отряде много новичков, но на стройке освоились быстро. Закалка у ребят крепкая. Взять хотя бы бригадира — он ведь тоже новичок. Воспитывался Саша Каштанов в рабочей семье, от деда и отца унаследовал любовь и уважение к труду.

— Сегодня трудно представить себе будущего специалиста, который не прошел бы школы ССО. Я в ССО третий год. Нигде без трудностей не обходилось. И особую радость и гордость

испытываешь, когда их побеждаешь.

Недавно в отряде произошел такой эпизод. Пришли утром на место работы и увидели, что прошедший за ночь сильный дождь залил вырытую траншею. Невеселыми были у новичков лица. Однако отступать — не в правилах бойцов. Сообщили о случившемся главному механику. Выдали нам пневматические насосы. До полудня откачивали грунтовую воду. На рабочей пятиминутке решили: дневную норму выполнить за оставшиеся полдня, если понадобится — задержаться на пару часов. Однако не понадобилось. Работали так, что по времени уложились точно.

... Трудовая смена подходит к концу. Ребята приводят в порядок рабочие места, собирают инструменты. Между тем прораб подсчитывает дневную выработку отряда.

— Молодцы! — говорит он. — 300 процентов, качество — отличное!

— А что, — обращается к ребятам бригадир, — может, сделаем этот рекорд повседневной нормой?

— Хорошо бы, — серьезно отвечают молодые строители.

Наверняка можно сказать: отряд работает с максимальной отдачей сил. А значит, это рекорд не последний. Будут впереди еще трудовые победы.

Б. ПИПИЯ

● Командир отряда Д. Постнов
Фото автора



★ Летопись Великой Отечественной

ЖИЗНЬ ПО ЗАКОНАМ ПАМЯТИ

Сегодня в гостях у «Смены»-студенческой писатель Борис НИКОЛЬСКИЙ, секретарь правления Ленинградской писательской организации.

— Борис Николаевич, темы, к которым вы обращаетесь в своих книгах, разнообразны. Это и фантастика, и жизнь современной науки и ученых, будни Советской Армии... И все же в большинстве ваших последних произведений доминирует одна тема — тема памяти народной, памяти человеческой.

— Да, о чём бы я ни писал, постоянно возвращаюсь к этой теме. Ведь она чрезвычайно важна: память — это наши представления о прошлом, а значит — то, что во многом определяет наш сегодняшний день.

Герои моего последнего романа

на «Формула памяти» — учёные. То есть люди, дела и мысли которых устремлены в будущее. И тем не менее занимаются они сложными вопросами, связанными именно с человеческой памятью.

В процессе написания романа возникла и другая тема, тесно связанная с основной, — антивоенная. Думаю, произошло это не случайно. Ведь для меня и для моего поколения память — это прежде всего память о войне, о страданиях и бедах, которые она принесла.

Советская литература вообще очень серьезно занимается разработкой темы памяти. Чингиз Айтматов, Василь Быков, Валентин Распутин, многие другие писатели считают эту тему ответственности людей за сохранение памяти одной из основных в своем творчестве: жить

без памяти о прошлом нельзя... Мы, писатели, стараемся решить множество проблем, которые встают здесь теперь. А главная наша забота — воспитание памяти у молодых современников. Чувства памяти, сказал бы я.

— Воспитание памяти. Какие конкретные действия подразумевает оно? Что вы имеете в виду?

— Этому я стараюсь посвящать свою работу — как литературную, так и общественную. Часто бываю на читательских конференциях, выезжаю в армейские подразделения, прихожу в вузовские аудитории, в заводские цеха. Разговариваю с людьми разных возрастов, особенно люблю беседовать с молодыми — им я адресую свои книги.

Много хорошего я слышал о военно-патриотической работе ленинградских студентов — бой-

цов ССО. Я сам когда-то работал в строитељстве — одном из первых в Университете. Поэтому считаю себя участником строитељского движения. И твердо знаю: бойцы помнят о павших, любят Родину, и эта их память и любовь выливаются в конкретные дела — студенты строят памятники погибшим воинам, шефствуют над ветеранами войны и труда, помогают их семьям.

— К тому времени, когда вы надели солдатскую шинель, вы уже успели напечатать свои первые рассказы, закончить Литературный институт имени Горького в Москве. Но все же именно служба в армии определила круг ваших творческих интересов и привязанностей. Здесь вы нашли свою главную тему. Чем же она вас привлекла?

— Задача настоящей литературы — воспитывать человека.



Трубы, горн, бей, барабан! Просыпайся, студенческий лагерь! Навстречу солнцу, распахнутому синему небу! Навстречу новому трудовому дню.

Скоро взметнется на флагштоке алый стяг, зареет на ветру. Его поднимут лучшие бойцы отряда — те, кто во всем впереди. А завтра... Завтра, быть может, ты станешь первым, и тебе доверят поднять на утренней линейке отрядный флаг. Третий трудовой дарит радость труда, радость побед, радость созидания. Тебе и тем, кто рядом с тобой, — твоим друзьям, твоему отряду.

Просыпайся, лагерь! Боец, тебя ждет стройка. Вечером будут натруженные ладони, но ты будешь счастлив.

А пока тебя зовет трудовое утро. Трубы, горн, бей, барабан!



● АДРЕС ПЕРВЫЙ ОЖИВШАЯ СКАЗКА

Резной карниз, деревянные перила, украшенные затейливым рисунком, сказочный батут-кон висел тянет за собой повозку с песком... Этот удивительный мир подарили детворе бойцы из отрядов «Этюд» и «Этюд-1».

Под руководством Л. Г. Бодалына, преподавателя факультета декоративно-прикладного искусства ЛВХПУ имени В. И. Мухиной были созданы два интересных проекта. И с десятого июня ребята приступили к строительству. Несмотря на то, что почти все бойцы первый год на стройке, уже чувствуется: работа для них творчество. Скульпторы Андрей Курников, Юра Исак, дизайнер Аветис Тоноянц и другие во многом переработали проект, улучшили его применительно не только к эстетическому восприятию, но и к практическому использованию. Такие элементы, как исконно русская резьба или качели, применены впервые в практике строительства детских площадок.

Молодые строители опередили конечные сроки на полтора месяца: вместо тридцать первого августа сдали объект тридцатого июня. Повезло бойцам с принимающей организацией. Во времена работы постоянно чувствовалась всесторонняя поддержка начальника РСУ Дзержинского РЖУ Анатолия Ивановича Лукинца. Не было ни одного простоя, материалы, подсобные инструменты — все доставлялись в нужных количествах.

Б. ДМИТРИЕВ

● САМИ ПРОЕКТИРУЕМ — САМИ СТРОИМ

● АДРЕС ВТОРОЙ

ТИШИНА НА СТРОЙПЛОЩАДКЕ

ПО ЧЬЕЙ ВИНЕ ТРЕТЬЮ НЕДЕЛЮ ПРОСТАИВАЕТ ОТРЯД!

Разговоры начались еще в мае. В Борисову Гриву, где находится подшефный детский лагерь РОНО Октябрьского района «Солнышко», выезжает комиссия. Представитель заказчика Б. И. Романовский, заместитель начальника РСУ-27 треста №6 Д. В. Муромцев и командир ССО «Радуга-2» строительно-архитектурного техникума Сергей Ефимов. В мае заключается договор почти на двадцать три тысячи рублей, оговариваются количество стройматериалов, бытовые условия. «Солнышко» расположено в живописнейшем месте. Чистый воздух, могучие сосны, великолепное место для купания. Все условия для отдыха. Единственный, но очень весомый минус — отсутствие игровых площадок. «Радуга-2» берет на себя благоустройство лагеря. В этом сезоне бойцы намечают построить семь площадок, в будущем — еще две. И ребята берутся за дело. Составляют проекты, делают макеты, разрабатывают технологию. В общем, работа кипит.

Наступает долгожданный июнь. Бойцы выезжают на строительство, и тут начинаются «чудеса». Об отряде словно забыли. А начальник местного РСУ-29 Виктор Васильевич Азовский и вовсе странно себя повел.

— Навязали же вас нам! — бросает он фразу.

Стройотряды ничего не понимают и ждут еще десять дней, надеясь, что справедливость восторжествует и ответственные лица вспомнят о своей ответственности за занятость отряда. Чтобы не потерять даром времени, бойцы прорывают траншеи, готовят строительные площадки. Но ожидания не оправдываются.

Командир «Радуги-2» Сергей Ефимов обращается во Всеволожск

ложский районный штаб ССО с просьбой помочь. Штаб связывается с начальником РСУ-27 Евгением Дмитриевичем Храбровым, но безуспешно. Ссылаясь на различные неотложные дела, он обещает в скорейшем времени разобраться. И при этом замечает, что это, вообще-то, дело не в его компетенции. Штаб обращается к заинтересованному, вроде бы, лицу — Б. И. Романовскому. Он успокаивает ребят и обещает во всем разобраться. Но время идет, а дела по прежнему стоят.

К моменту моего приезда в Борисову Гриву картина с поставкой стройматериалов была следующей. Принесено сколько цифр. На шестнадцатое июля вместо 24 кубометров бетона поставлено 2,5. Вместо 24,5 кубометра кирпича — только четыре, к тому же не облицовочного, а самого обычного, из которого в лучшем случае можно сарай построить, но никак не сказочный домик. Причем один кубометр — битого кирпича. Бревен нет вообще, хотя было обещано тридцать кубометров. Не завезены и трубы, а ведь их требуется пятьсот метров. Я уж не говорю о таких «мелочах» в представлении РСУ, как экскаватор или спецодежда для бойцов. Список можно продолжить и дальше.

Итак, пока начальство ведет дебаты, бойцы ССО простояивают.

На календаре уже вторая половина июня. Через полтора месяца закончится трудовой сезон. Думается, что в общих интересах — и РСУ-27, и РОНО Октябрьского района — найти скорейший выход из сложившейся ситуации.

Д. БАРАНОВ

Это аксиома, разумеется. Одно я убежден: когда мы произносим слово «солдат», мы вкладываем в это понятие очень многое. Солдат — это прежде всего мужественный, не щадящий себя защитник Родины, патриот, человек долга. Не случайно, говоря «солдатская верность», «солдатская стойкость», «солдатское товарищество», мы тем самым подчеркиваем определенные человеческие качества, определенные черты характера. И разве воспитание именно этих качеств личности не является воспитанием человека в самом высоком смысле этого слова?

Во всяком случае мне лично те черты характера, которые необходимы человеку в армии, которые воспитывает в человеке армия, кажутся и очень привлекательными и очень важными. Мужество, выносливость, самодисциплина, умение не теряться перед трудностями, настойчивость в достижении цели — все эти качества и делают человека настоящим человеком.

СПАСИБО ЗА УЛЫБКУ

— Пожалуйста».

— После первого рабочего дня идти на новую смену не хотелось, — рассказывает Ирина, — так устала. А на руке от ложки мозоль натерлась. И не скажешь ведь никому — смешно, — Ирина улыбается, вспоминая свои первые шаги в сфере обслуживания покупателей.

Выходу из «Полярного». Следующий адрес — улица Маяковского. За прилавком овощного киоска — Сергей Ключенков, командир отряда, работающего в фирме «Гастроном». Работает Сергей быстро, очередь тает на глазах.

— Торговые отряды в нашем институте традиционны, организация их работы год от года улучшается, увеличивается количество бойцов. Хотелось бы, правда, большей серьезности по отношению к нам со стороны принимающих организаций. Например, наш отряд узнал конкретные адреса мест работы перед самым распределением, причем их оказалось больше, чем планировалось первоначально. Перераспределение немного задержало начало работы, но сейчас все идет нормально, проблем нет.

Н. ТУЧИНА

ЭКСПОНАТЫ МУЗЕЯ РАССКАЗЫВАЮТ

Впервые об этом музее я услыхала, когда осенью выезжала в качестве корреспондента в студенческие сельскохозяйственные отряды. Девочки из педагогического училища № 5, с которыми я встретилась, привлекли меня обязательно побывать у них в гостях.

И вот я в музее. Экскурсовод Инна Ляксина водит меня от витрины к витрине, на которых — фонарик-копилка, макет бомбоубежища, фотографии детей блокадного Ленинграда...

А начиналось все так. Десять лет назад в училище готовили радиогазету о блокаде. Пытались найти ответ на вопрос: как выжили дети в это страшное время? Кто те люди, что помогали им? Так начался поиск. Он привел их в дом Елизаветы Леонидовны Щукиной, работавшей во время войны старшим инспектором Куйбышевского РОНО. Она показывала девочкам свои блокадные дневники и рассказывала, рассказывала...

— Представляете, в самую страшную зиму 42 года под руководством Щукиной для ребят устраивались новогодние праздники, — говорит мне Инна. — Елки были декоративные, голубые. Украшали их, чем придется. Но все равно это был праздник!

Особый раздел музея — о творчестве детей блокады. Трехлетний Шурик Игнатьев нарисовал на листе ломаные линии, а посередине — неровный овал. На вопрос, что он изобразил, мальчик ответил: «Это война, а тут булка. Больше не знаю». О войне, о блокаде стихи и рисунки маленьких ленинградцев с не по-детски серьез-

ными большими глазами.

На витрине — бумажный кукольный театр, сшитый из темного лоскута негритенок, усатый кот. Теперь он серый, а был ослепительно белым, ребятишки говорили, что он «пахнет миром». Эти игрушки смастерила для своих воспитанников во время блокады Валентина Михайловна Козловская. А подарила их музею ее внучка, которую отыскали ребята из совета музея. Подолгу сидят они в архивах, выискивая неизвестные ранее адреса ветеранов педагогов, ездят к ним. А раз в год, в день снятия блокады, приглашают всех своих старших друзей к себе в училище на праздник.

В музее сейчас почти три тысячи экспонатов. Есть архив, созданный по всем правилам музеиного дела. Разработано несколько экспкурсий: обзорная, для школьников. А есть и специальные экскурсии для самых маленьких — дошколья, которых приводят в музей выпускницы училища — воспитательницы детских садов. Готовясь к таким походам, малыши клеят конверты для архивных документов, украшают их аппликациями, рисунками.

— Сколько нового, интересного открывашь для себя, работая в музее! — говорит председатель совета музея Лена Румянцева. — Ведь нам работать с детьми, с самыми маленькими. Нам закладывать в них начала добра, человечности. Этому учит нас музей.

Для будущих педагогов из училища № 5 уроки музея — самые главные уроки.

К. ВЛАДИМИРОВА



Твой
сверстник
за рубежом



● Большую помощь в подготовке квалифицированных кадров для различных областей народного хозяйства оказывают Вьетнаму страны социалистического содружества. Так, на одном из предприятий Германской Демократической Республики овладевают профессией текстильщицы вьетнамские девушки Ва Тхи Бич Лиен и Фам Тхи Ту.

● Над социалистической Кубой сегодня мирное небо. Страна трудится во имя счастливого будущего, во имя светлого детства маленьких кубинских граждан.

Для детей на острове Свободы строятся светлые современные школы — такие как та, что изображена на снимке. Вы видите, как радостно бегут на уроки ребятишки. В классах их встречают учителя. Они рассказывают школьникам о прошлом их страны, о ее настоящем дне. И, конечно, о Советском Союзе — стране друзей. «Здравствуй, товарищ!» — такими словами встречают кубинские ребятишки всех советских туристов.

У детей свободной Кубы счастливая жизнь. Есть у них библиотеки и спортивные комплексы, есть и свой Дворец пионеров в Гаване. Там юных граждан ждут самые разные кружки и секции. Каждый может себе выбрать дело по душе!

Так живут сегодня дети Кубы — свободной и светлой страны.

★ Летопись Великой Отечественной

Хочу привести одну короткую историю, которую я слышал не сколько лет назад в танковом подразделении от молодого солдата, механика-водителя танка. Я тогда записал этот рассказ.

«Случилось это во время больших учений. Для меня те учения были первыми в жизни. Я тогда только-только из учебного подразделения прибыл, а тут на третий день подняли нас по тревоге. Но машины, и вперед!

Июнь стоял, днем — жара, а мы все в закрытыми люками. Сквозь смотровую щель даже впереди идущего танка не разглядеть — только пыль. И так километр за километром, километр за километром...

Ох и научился я тогда! Ладони с непривычки о рычаги стер — дунуть на кожу и то больно! А что делать? Командир меня подменил, но не может же он все время сидеть за рычагами. Обмотал я рычаги тряпками, кое-как приспособился. Зубы скжали, а терплю. Все только ду-

мал: лишь бы выдержать.

На вторые сутки вышла на-ша рота к какой-то деревне. Остановились мы за окопицей, возле речки. Выбрались из своих танков, а вокруг тишина стоит просто поразительная: ни собака не пролает, ни петух не прокричит. Белая ночь была. Светло, только избы стоят темные, тихие — прямо сказочная, призрачная какая-то деревня.

Пока мы размывались немного, видим вдруг: в избах одна за другую начинают беззвучно открываться двери. Распахиваются окна, калитки распахиваются — тоже бесшумно. Это уже потом я сообразил, что мы просто отдохнули за двое суток от грохота танков, просто после этого грохота все звуки казались нам как бы приглушенными, а тогда бесплушность показалась мне тоже удивительной — вроде бы сказочной. Как во сне.

Ночь ведь, два часа ночи, а вся деревня вышла на улицу. Окружили наши танки — мальчишки, женщины, старики. И не-сует нам — кто молоко, кто во-

ды напиться, кто яйца, кто огурцы соленые. Ко мне одна старушка подошла, миску простокваши протягивая: «Поешь, сынок, устал, поди...»

Трудно словами передать, что я тогда ощутил. Одно скажу точно: эту белую ночь, деревню эту я, наверное, никогда не смогу забыть. Может, и неволко говорить о себе такими словами, но тогда, в ту ночь, я себя в первый раз не просто солдатом — защитником Родины почувствовал».

— Борис Николаевич, читатели нашей газеты — студенты, бойцы ССО. В отрядах проводится большая военно-патриотическая, спортивная работа. В чем вы видите ее ценность?

— Для того, чтобы честно выполнять свой долг, мало одного желания. Нужна подготовка. Ее и дает такая работа в строительных отрядах.

Но мне хотелось бы сказать и о другом. Производственная работа студента в ССО уже самоцenna. Ведь она способна



● МАРШ МИРА

В твоих руках — будущее

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

мира. Она приехала из небольшого норвежского городка, только что окончила гимназию. Теперь мечтает учиться в Университете на факультете государства и права. Она считает, что этот факультет поможет ей разобраться во многих проблемах и тем самым научит серьезной борьбе за мир.

— Во время Марша мира мы видели множество людей, которые поддерживают наши требования, — делится своими впечатлениями Кристина. — И это здорово! Действительно убеждаешься, что борцов за мир становится все больше и больше.

А Дан Андерссон — участник Марша мира из Швеции. Дан в Советском Союзе уже третий раз. Ему очень нравится наша страна.

— Я хотел бы поблагодарить советских студентов за их активную работу против гонки вооружений, — говорит он. — Мы, молодое поколение, в ответе за будущее планеты.

Марш мира шагает по Ленинграду.

Одна из участниц шествия, немолодая уже женщина из Финляндии, подошла к старушке с медалью «За оборону Ленинграда», стоявшей у обочины дороги. Протянула ей гвоздику:

— Спасибо вам!

Марш мира шагает по Ленинграду.

«Люди, если они уцелеют после атомной войны, проклянут наше поколение. Мы мир не вымываем. Мы требуем мира!» — эти слова, прозвучавшие на митинге Марша мира, стали девизом к борьбе за мир на нашей планете.

В. ЛУЧЕВА

Ленинград, 18 июля.

Мы солидарны!

В отряде «Ладога-10», работающем на строительстве молочного комплекса крупного рогатого скота совхозе «Пригородный» Всеволожского района Ленинградской области, состоялся недавно День ударного труда. Заработанные средства бойцы решили перечислить в фонд помощи палестинским беженцам и народу Ливана, пострадавшему от израильской агрессии. Лучше всех поработали бригадир Сергей Гращенко, бойцы Елена Миканович, Ирина Байдикова, бригадир Андрей Филиппов.

А. СЕКЕРИЯ, комиссар ССО «Ладога-10»

показать истинный нравственный облик человека — это видно потому, как относится человек к своей работе, к своим обязанностям, насколько умело, добросовестно, честно или, иначе говоря, насколько профессионально их выполняет. Безответственное, недобросовестное отношение к своему делу, работа по принципу «и так сойдет» — нет ничего более безнравственного и постыдного. Да, безнравственного — потому что за подобным отношением к делу скрывается прежде всего глубокое пренебрежение к другим людям, к тем, кому придется пользоваться результатами твоего труда.

Одним словом, в какой бы области ни работал человек, он должен стремиться быть мастером своего дела. Если, разумеется, он честен, если хочет принести пользу своей Родине, своему народу. И если помнит, что служит той цели, к которой давно стремились многие люди.

Беседу вел В. МОСКОВЦЕВ



ГЛАВА

3.

БРАТСТВО

Надежное имя — отряд

От Минеральных Вод до Кисловодска — час двадцать на электричке. И хотя ребята почти две суток провели в поезде, добираясь от Ленинграда до Ставропольского края, и порядком устали от дорожных впечатлений, все прильнули к окнам и забросали вопросами квартирьеров, которые уже успели хорошо познакомиться с местом дислокации отряда.

А места действительно здесь красивые. Далекие и близкие горы, где среди зелени проглядывают островки красно-оранжевых камней. Иные — с пещерами, с маленькими точечками ласточкинских гнезд. Позади остались утопающие в зелени причудливые вокзалы на небольших станциях. А яркое солнце сквозь редкие капли южного дождя нарисовало на небе радугу, в которую, как в гигантские ворота, въезжал поезд.

— Самое главное — впереди, — сказал Андрей Боков, мастер отряда. — Мы будем проезжать мимо завода минеральных вод, где нам предстоит работать.

Из окон электрички завод выглядел длинной кирпичной стеной серого цвета. Но только сейчас, проезжая мимо его корпусов, бойцы Коммунистической интербригады имени Виктора Хары начинали понимать, что третий трудовой семестр начался.

Интербригада — отряд нестроительного профиля. И на первый взгляд работа на конвейере нарезанного завода может показаться значительно легче, чем, скажем, прокладка железной дороги. Но это только на первый взгляд. Ребята поняли это сразу, когда главный инженер повел их на экскурсию в цех, где им предстояло работать.

Длинные узкие ленты конвейеров были сплошь заставлены бутылками. Бутылки двигались, стукаясь боками друг о друга, создавая в цехе постоянный звон. Начальная операция — накладка. Пустые бутылки из больших железных сеток или из контейнеров нужно выгружать на ленту конвейера. Потом эти бутылки автомат моет, заполняет нарезаном, закупоривает крышками. Последняя операция — укладка готовой продукции в ящики.

На словах — просто. Но для того, чтобы конвейер был полностью загружен, чтобы на его ленте не оставалось ни одного пустого места, нужно, чтобы все операции выполнялись быстро и четко.

За смену через каждого, кто стоит на конвейере, должно пройти 80 тысяч бутылок. Постоянные работницы выполняют эту операцию быстро: раз — и шесть бутылок, по три в каждой руке, рядом стоят на конвейере, два — и еще шесть бутылок. И так все восемь часов смены.

В первые дни у ребят так же быстро не получалось. Нет-нет, да и мелькнет на ленте пустое место. А руки после смены отказывались подчиняться. Но все работали. Поблажки себе никто

не давал. Через пару дней к конвейеру привыкли, в работу втянулись, и кривая выработки поползла вверх. Да это и удивительно. Ребята в интербригаде — настоящие бойцы. И силы прибавляются, когда знаешь цель своей работы. А цель у ребят благородная. Все заработанные средства они перечисляют в фонд солидарности с чилийскими демократами.

У работников завода поначалу вызывало удивление то, что бойцы переживали буквально за каждую минуту простоя. Казалось бы, нужно радоваться каждой передышке — ведь работа тяжелая. Но ребята расстраивались. Для них конвейер — трудовой фронт, трудовая передовая. А на передовой передышек не бывает.

Работать приходилось в две смены. И получалось так, что в лагере постоянно кто-нибудь отсутствовал. Но это никак не скрывалось на внутриотрядной жизни. На интербригаду смотрели особо: «Из Ленинграда». И ребята это чувствовали.

Буквально в первый же вечер выступили перед рабочими завода, рассказали им о городе на Неве, о своем Финансово-экономическом институте, об интербригаде, показали концерт.

Руководитель агитбригады Витя Кононов каждый день собирал отрядных артистов:

— Ребята, завтра нас приглашают на открытие своего лагеря студенты Московского института нефтехимической и газовой промышленности. Они здесь проходят практику. Нужно подготовить концерт. На этой неделе еще выступления перед медицинскими работниками, в городском пионерском лагере. И нужно поставить сказку, подготовить небольшой концерт для ребят из детского сада. В концертах примут участие ребята из ГДР, Болгарии, Эфиопии и Чили.

Выступления агитбригады проходили, как говорится, «на ура». Зрителям очень нравились и загадочный чилийский танец «Куэка», и мелодичные болгарские песни, и веселый танец-игра немецких ребят, ну и, конечно, отрядные песни в исполнении всей интербригады. После концертов к артистам подходили зрители, просили приехать еще.

Прошло совсем немного времени с начала работы отряда в Кисловодске, а ленинградцев уже хорошо знали в городе. Знали, что они не только отлично работают на заводе, выпуская продукцию, которая идет во все уголки нашей страны и во многие зарубежные страны, но и то, что это веселые ребята, которые умеют прекрасно петь и танцевать.

По стройотрядовской форме с эмблемой интербригады их узнавали на улице, приглашали в гости. А все это потому, что отряд — надежный. Он не подведет.

В. БУГРИНОВА,
наш специальный корреспондент
Ставропольский край —
Ленинград

● ОТРЯД — ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ● ОТРЯД — ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ

«РАССКАЖИ МНЕ ОБО МНЕ»

Галстук завязывается легко и быстро, словно я и не вырастала из пионерского возраста. Через два часа я стану отрядной вожатой.

«Кир, а ты совсем не жалеешь, что мы едем в лагерь?» — спросила меня вчера Людка. Жалею. Весь знакомый народ собирается в стройотряды, учит ТВ и вспоминает прошлогодний песенный репертуар. А у нас впереди бантинки с кошечками, детские проблемы. Даже формы стройотрядовской не полагается.

И еще... Еще очень переживаю: выйдет ли из меня настоящая вожатая.

Ура, лето!

Площадь. Веселые дети и чуть испуганные родители. Вместе с прощальным мороженым выдаются последние наставления. Суматоха всеобщая, мегафона почти не слышно. «Кира, пройдите в автобус второго отряда», — определяет меня директор. Вот это новости! Второй отряд, сорок детей в переходном возрасте! А я-то настраивалась на милых, любознательных третьеклашек. «Не сорок, — поправляет меня старшая вожатая, — сорок два». Иду знакомиться. «Значит, у нас вожатая... — Глубокий печальный вздох. — А нам обещали Володю. Сказали, что в старших отрядах работают парни». «Ничего, — говорю я бодро, — ваш парень пока сдает сессию. Но, может быть, мы еще подружимся».

Уф! Едем! Из всех автобусов слышатся песни. Моим не до песен. Все заняты и сосредоточены. Изучают друг друга. Знакомы ребята лет шесть. Лагерь — от завода, где работают родители, поэтому большинство начинало в нем с самого младшего, шестого отряда. Но от старой дружбы до новой встречи целый год. Но-веньких разглядывают особенно пристально, перешептываются.

Пушкинский костер

— Ребята, у кого сегодня день рождения? Замирают на месте, смотрят на дверь. Четкий рефлекс. Если день рождения, значит, сейчас появится чья-то радостная мама с конфетами.

Нет, сегодня пушкинские именины, и они будут у костра. Лихорадочно готовлюсь. Стихи помнят, разумеется, только девочки.

...Лена читала «Анчар» и смотрела на огонь. Отряд смотрел на Лену, на себя, на костер. А правда, стихи здорово звучат при костре? А эта Черная речка — та самая? Нет, не та. Но все равно она очень пушкинская, да?

К отбою мы опаздываем на полчаса. У входа в лагерь нас встречают старшая вожатая и медсестра. Нарушение режима.

— А давайте устроим лермонтовский день рождения, — просят в мальчишечьей палате, и «взбучка» заслоняется.

(Окончание следует).



С ВОДОЙ НЕ ШУТЯТ

Плавание — один из самых универсальных видов спорта. Оно благотворно воздействует на здоровье людей, служит хорошим средством физической закалки, формирует характер, да и в обыденной жизни занимает свое место. Знаете, как говорили еще древние греки? «Этот человек не обучен грамоте и не умеет плавать» — такую характеристику они давали своим неподготовленным солдатам еще в пору первых Олимпийских игр.

Но сегодня речь о другом. Чтобы плавание стало надежным другом, нужно придерживаться определенных правил. Прежде всего регулируйте продолжительности своих водных процедур, увеличивая их постепенно с 10—15 до 45 минут — 1 часа (в зависимости от температуры воды и воздуха).

Не купайтесь сразу после еды, отправляйтесь плавать не ранее, чем через полтора часа после обеда.

Очень важно правильно выбрать место для купания. Лучше

всего на открытом берегу реки, озера, пруда, с песчаным или каменистым плотным дном.

Особую осторожность надо проявлять при прыжках в воду даже с самой малой высоты. Нельзя их совершать, если глубина меньше трех метров. Дно надо тщательно обследовать и очистить от камней и других предметов. Нарушение этого правила чревато переломами позвонков и травмами голеностопных суставов.

Под неотступным вниманием должны находиться новички. Им следует плавать только вдоль берега или по направлению к нему.

Помните, что даже самый мелкий и безобидный на вид водоворот таит опасность и для бывалого пловца, если он пренебрегает этими правилами. Желательно, чтобы в каждом отряде были дежурные из числа спортсменов-разрядников или хороших пловцов, которые бы наблюдали за выполнением правил при купании.



ЗДРАВСТВУЙ, ДРУГ!

Ребята вместе со студентами сидели у стола. На столе — груда подарков. Тут и книжки, и разноцветная бумага для детского труда, и коробки с пластилином. Все вместе рассматривали подарки, радовались. В гостях у воспитанников детского дома № 1 были их друзья — бойцы ЗСО «Кировский».

Каждое воскресенье приходят в детский дом стройотрядовцы. Дел много: убраны территории, оформлены комнаты. Оформлением занимается отряд «Пламя» Института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова — ребята делают декоративное панно.

А. СИЯНСКИЙ,
комиссар ЗСО «Кировский»

● НАМ РИСУЮТ



Рис. В. Милейко

Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.
Заказ № 7231 М-16614